

做好今年的经济工作,最重要的是做好扩大需求和优化结构相结合的文章,首先把扩大需求作为促进经济增长的主要措施,同时把工作的着力点放到调整经济结构,提高经济增长的质量和效益上来,这是江苏经济发展的第三次机遇。

调整经济结构的落脚点应放在培育经济增长点上,今年要通过结构调整,重点在七个方面培育新的经济增长点。

一、农业产业化经营。农业产业化经营是调整农业经济结构的重点,发展龙头企业又是推进农业产业化经营的关键。目前全省已具有较好的发展基础,今后要加快推进龙头企业的成长,主要措施:一是发展专业合作经济组织,支持龙头企业牵头组建多种形式的专业合作经济组织,使龙头企业与生产基地,逐步从买断型、合同型向紧密型发展,实行一体化利益共同体,真正使其成为产业化的大农业。二是加大政策扶持。优先为龙头企业招商引资,特别要引导有条件的乡镇企业立足资源优势,积极参与龙头企业的资产重组和技术改造。三是强化技术服务。鼓励科研单位、技术推广站等与龙头企业、生产基地进行多种形式的联合和合作,推广应用国内外高新技术,培育优良品种,开发高附加值新产品,创建名牌产品。今年省市重点龙头企业实现销售收入努力增长15%以上。

二、基础设施建设。1998年在这方面取得了新的突破。1999年要充分利用国家对基础设施建设的扶持政策,在争取国家重点建设资金支持的同时,更多地利用外资,多渠道、多形式筹集建设资金,继续加大基础设施投资,加快项目建设步伐。全年基础设施投资规模计划增长15%以上。水利建设重点抓好江海堤防达标、淮河入海水道、泰州引江河、通榆河等工程。交通建设重点抓好江阴长江公路大桥、南京长江二桥、广靖、锡澄等十大交通重点工程,同时抓紧新长铁路等重点工程的建设;电力建设重点加大电网投入,全面启动城网、农网改造项目,同时统筹安排好在建电源点建设;保工期、保质量,全部完成中央直



加大结构调整力度

培育新的经济增长点

省计划与经济委员会主任 钱志新

属粮库的建设任务;城市基础设施建设重点提高苏北中小城市供水能力,搞好城市污水集中处理系统以及旧城改造等;经济适用住房建设要加大实施力度,全年房地产开发计划竣工2000万平方米。

三、新兴产业。加快发展高新技术是结构调整的重心,是经济发展的第一增长点。为此,必须以高新技术应用为基础,大力培育新兴产业。今年主要抓六个新兴产业,促其快速成长,力争全年销售收入平均增长20%以上。(1)信息产业。信息产业是高新技术的龙头,通信领域重点发展光纤通信、程控交换机、移动通信和卫星通信;计算机领域重点发展网络微机及网络设备;消费类信息产品重点发展高清晰度彩电、智能化终端、数字化家电;软件产业开发具有自己知识产权的软件和系统集成,抓紧江苏软件工程建设。(2)新医药产业。要在生物医药、中医药、保健医药等新医药领域,实施重大项目突破战略,着力在抗癌药、抗感染药和心脑血管药以及消化系统药等领域选择一批新药实施产业化。(3)新材料产业。重点发展新型电子信息材料、特种复合材料、氟利昂替代材料、特种工程塑料及塑料合金等新材料,抓好一批重点企业和项目,形成产业化基地。(4)海洋产业。发展重点是海洋医药和海洋功能食品业、海水养殖业和海产品深加工、海水淡化等。(5)环保产业。大力发展水和大气污染防治设备、固体废弃物处置设备、城市垃圾处理设备以及水、烟、气污染等监测分析仪器。同时发展环保咨询服务。(6)新兴服务业。除大力发展旅游、社区服务等服务业外,特别要重视培育非物质消费和智力型消费市场,推动消费的逐步升级。

四、大集团和成长型企业。发展支柱产业、改造传统产业都必须贯彻扶优扶强的原则,继续发挥各地的比较优势。重点抓好大集团、成长型企业及其协作配套。(1)大集团是“巨星”。省、市重点企业集团要在突出优化主导产品的基础上,进一步加快兼并重组步伐,重组资产争取达到100亿元,今年全省省、市重点销售收入增幅平均努力达到15%以上,销售收入

和实现利税所占比重争取再提高 1—2 个百分点。(2)成长型企业是“名星”。中小企业也要扶优扶强,重点抓好成长型企业。首先以名牌产品为依托,在全省城乡中小企业中选择 200 家成长性好的企业,加以重点扶持。今年要突出抓好成长型企业的技术改造,将企业技术进步资金、工业发展资金、财政贴息等重点用于对成长型企业的投入,特别要加大对重大技术装备国产化的投入。全省成长型企业销售收入增幅平均要求达到 15% 以上。在扶优扶强的同时,要集中力量搞好列入国家经贸委重点扭亏的 105 家企业的脱困。继续搞好纺织压锭,对毛纺、茧丝绸也要压锭改造,并对小煤矿、小炼油等企业进行整治。(3)搞好协作配套,重点建设工程与材料、设备等供应企业的配套;省市重点企业集团与中小企业的协作配套;外商投资企业与省内企业的协作配套。

五、小城镇建设。我省现有小城镇规模较小,全省城市化水平也低于工业化水平,已成为制约工业化进程的重要因素。因此加快小城镇建设步伐,可为经济发展拓展新的空间。小城镇建设要采取三项措施:(1)加强科学规划,着重提高小城镇建设的集中化程度,突出搞好县城及中心城镇的建设,使其发挥聚集和辐射经济能量的作用。(2)充分调动各方面积极性,吸引乡镇企业、个体私营企业、农户等各方面

力量,增加对小城镇基础设施的投入。(3)在户籍、土地、税收等方面采取优惠政策,以此带动农村二、三产业的发展。

六、开发区建设。全省开发区建设已从投入期转向产出期,对发展工业经济和外向型经济都起到了举足轻重的作用。为此要切实抓好四个环节:(1)加快产出。抓好开发区已投产项目的达产达标,提高其产出水平,努力扩大出口。(2)产品配套。(3)招商创新。(4)政策落实。今年国家级和省级开发区争取实际利用外资 45 亿美元,出口 65 亿美元,技工贸总收入增长 25% 以上。

七、混合所有制经济。股份制经济、外商及港澳台投资经济等混合所有制经济和个体私营经济,是当前增长最快的经济成分。今后必须进一步解放思想,放手发展。当前要着重抓好三条:(1)进一步扩大混合所有制经济的发展空间,拓宽经济领域,提高发展水平,鼓励其发展农业、高新技术产业、基础设施和服务业等领域。(2)结合产权制度改革,引导混合所有制经济参与国有企业、乡镇企业的改制,支持其采取租赁、承包、参股、收购等多种形式搞活国有中小企业和集体企业。(3)多方面采取措施促其加快发展,在信贷、用地、工商、收费等方面享受同等待遇,特别要大力扶持民营高新技术企业的发展。■